

江苏安实环境监测科技有限公司参与  
高等职业教育人才培养报告 (2025 年度)  
(徐州生物工程职业技术学院)

## 一、公司概况

江苏安实环境监测科技有限公司于 2018 年 1 月 8 日成立，是独立法人机构，是一家通过国家 CMA 认证的第三方检测机构。本公司专业从事包括甲醛、苯、甲苯、二甲苯、TVOC、氡、氨等室内环境检测项目，主要为幼儿园、学校教室、医院、老年建筑、写字楼、住宅、图书馆、展览馆、体育馆、单位办公楼、商店、旅馆、文化娱乐场所、书店、餐厅、理发店、公共交通候车室等公共场所的民用建筑装饰装修工程竣工验收前提供全方位的室内环境检测服务。

公司由一批致力于环保事业的专业技术管理人员组成，是一支技术力量强大、检测能力全面，管理水平完善的专业团队。目前我公司的团队核心技术团队成员共 7 人，均为专业人员，其中教授 1 人，副教授 3 人，实验师 1 人。目前本团队已获得多项荣誉称号，包括：江苏省“六大人才高峰”高层次人才培养对象 2 人次，江苏省“333 高层次人才培养工程”1 人次，江苏省“青蓝工程”中青年学术带头人 1 人次，江苏省“青蓝工程”优秀青年骨干教师 3 人次，江苏省“双创博士”人次计划 1 人次。获得国家自然科学基金 2 项，省部级自然科学基金 6 项以及市厅级基金多项。近 3 年发表 SCI 论文 30 余篇，累计影响因子超过 100。获得市厅级各类科技奖 3 项。授权发明专利 5 项。

随着室内环境健康问题日益受到重视，室内空气检测行业对高素质技术技能人才的需求持续增长。我公司作为行业领先企业，积极响应国家产教融合政策，深入参与高等职业教育人才培养工作。本报告

旨在梳理公司在资源投入、专项支持、参与职业教育“五金”（金专、金课、金师、金地、金教材）建设方面的实践，分析当前问题并提出未来展望。

## 二、资源投入

公司高度重视与高职院校的合作，通过多维度资源投入，助力人才培养质量提升：

- 1、为校企合作班学生提供实践学习场地。提供实践所需要的仪器设备（气相色谱、分光光度计及采样器等），满足学生在校期间的实训项目需求。
- 2、开展实训教学，对合作办学生提供实训知识的培训，指导学生进行实际操作。
- 3、提供 2 名实训指导工程师。



图 1 企业人员指导学生开展课程实训

## 三、专项支持

为深化合作成效，公司针对关键环节推出专项支持计划：

- 1、课程开发支持

联合院校开发《室内污染物检测技术》《空气治理工程实务》等模块化课程，融入行业最新标准与技术。

## 2、学生实习与就业保障

每年提供实习岗位，推行“学徒制”培养模式，优先录用合作院校毕业生。

## 3、技术研发合作

与院校共建科研团队，开展横向课题研究(如新型检测方法开发)，推动成果转化。



图 2 校企合作开展学生岗位实习

## 四、参与“五金”建设

### 1、积极助力职业教育“金专业”打造

专业是人才培养的基本单元，职业教育要做到把产业链和产业链紧密对接、真正融合，需要依靠产教融合共同体的建设、依靠专业建设，将学校现有专业对接到相关产业中去，把专业建成“金专”。

职业院校的专业建设要求是围绕企业的用人需求。江苏安实环境监测科技有限公司在与我院签订各项协议前，均对实习生及毕业生的培养目标提出明确的要求。例如，企业对实习生的基本要求为要求学生熟练掌握无机化学、分析化学、环境监测等专业课程的基本理论及基本实验操作方法；并且在实习上岗之前对学生进行一定程度上的能力测评与考核。企业提出学校要助力人才高端市场需求，根据当前环保产业的发展，建立人才能力培养模型；对标环保产业优化升级，以

岗位能力标准为原型帮助贵校制定人才培养方案和课程标准。从企业对人才素质要求的角度出发倒逼我院严格打造“金专业”建设。

## 2、积极投身职业教育“金教师”培养

在教学改革中真正决定质量的是教师，职业教育的教师必须是“双师型”教师。故而产教融合是培养“双师型”教师的必由之路。江苏安实环境监测科技有限公司在与我院深度合作的过程中，逐渐关注到学院引进的青年教师大部分为硕士研究生、博士研究生，从校园到校园，缺少企业实践经验。因此企业配合认真研读职业教育“双师型”教师认定实施细则，设立帮扶计划，定期接受学院教师到企业第一线进行挂职锻炼，现以基本稳定能为我院教师团队提供累计五年不少于6个月的企业一线专业实践锻炼。



图3 教师赴企业进行实践锻炼

## 3、积极参与职业教育“金基地”建设

企业充分利用现有实验室条件及专业人才队伍帮助我院共同建设职业教育“金基地”。实验室现有的气相色谱仪、分光光度计、紫外分光光度计、大气采样仪等大型检测仪器均是环境监测领域的重要高端设备，在符合公司内部管理条例的基础上均对实习学生正常开放使

用。公司目前涉及的业务领域主要是室内空气检测，学生实习内容完全对标实际生产，最大限度满足在实习实训培养方面的现代化需求。



图 3 基地共建、设备共享

## 五、问题与展望

目前校企合作仍存在的问题主要体现在：校企合作的体制机制方面还不完善，校企合作育人的模式还需进一步优化，校企合作的广度与深度还存在不足，校企还没能形成紧密型共同体。后期需进一步深化合作模式和合作内容，真正实习对职业教育“五金”建设的全方位、立体式覆盖。

室内空气检测行业的发展离不开高质量人才支撑。我公司将继续履行社会责任，深化校企合作机制创新，推动职业教育与产业升级同频共振，为健康中国建设贡献力量。为进一步深化产教融合，提出以下规划：探索股份制、协议型产业学院建设，实现人才培养与产业需

求深度绑定；联合行业协会、院校推动职业技能证书标准开发，增强人才岗位适应性；搭建智慧教育平台，共享虚拟实训资源，突破实训时空限制；通过开放日、公益检测等活动提升行业社会影响力，增强学生职业自豪感。